



# 喜看俊巴渔村的华丽蝶变

本报记者 康洁白姆 索朗群培 平措次仁

回去。”旺堆语气深沉。

1951年,西藏迎来和平解放;1959年,西藏民主改革,废除了封建农奴制。俊巴渔村村民逐步挣脱枷锁,成为自己命运的主人。思想的桎梏被打破,更多的人选择走出大山,见识更广阔的天地。

1985年,俊巴渔村实施了家庭联产承包责任制,村民的生活条件逐步改善,陆续盖起了新房。“虽然还是就地取材搭建的土木结构房屋,但比之前宽敞明亮多了。”这些变化让旺堆切身感受到了改革开放给家乡带来的实实在在的好处。然而,他也感受到了交通困境依旧是村庄发展的重要阻碍。

旺堆清楚地记得,以前出门不是坐船就是蹚水过河。2001年村子好不容易通了电,但电线杆还是靠船一趟趟运进来的。

2003年,西藏大力推进农村公路通达工程,全年新增通公路行政村327个,拉萨市行政村通公路率达到85%,第一条简易公路终于修到了俊巴渔村口。

通了路,如同打通了俊巴渔村的“血脉”。生活必需品和生产资料运输难题迎刃而解,村民与外界的联系变得前所未有的紧密,俊巴人骨子里的

坚韧和敏锐被瞬间点燃。

2004年,村里的手艺人率先成立俊巴渔村皮具加工合作社,随后,有村民大胆开办了“俊巴鱼庄”,将一代代传下来的古老手艺,转化成了增收致富的新途径。

2006年起,西藏实施农牧民安居工程,俊巴渔村村民告别了土木房。2017年,俊巴渔村民族文化特色产业项目建设启动,道路、排水、电气、厕所等基础设施迎来了第一次全面升级,并建了一个游客服务中心。

2020年,俊巴渔村入选第二批全国乡村旅游重点村名单。曲水县紧抓契机,完成《曲水县俊巴渔村文旅融合与乡村振兴规划》,总投资4.6亿元。

如今,走进俊巴渔村,脚下是新铺设的沥青马路,两旁民房前后绿意盎然,昔日的高压线已入地,实现了人畜分离,71户村民喜迁新居。村里依托独特的渔猎文化和非遗技艺,打造了一系列特色旅游项目:新设非遗创艺中心;深挖“鱼”文化,推出特色餐饮品牌;升级配套设施,新建游园路、登山步道、自驾营地等附属设施;组织开展年轻人旅游服务培训,提升村民就业技能。

在党和国家的好政策下,在当地政府强有力的引领和支持下,俊巴渔村

村民发展的底气更足了。

他们不再仅仅依赖传统的渔业捕捞,而是积极主动地将自家的房屋改造成民宿,接待来自四面八方的游客。曾经在牛皮船运输中为排解苦闷而创造的牛皮船舞——“郭孜”,也在传承发展下,被列入国家级非物质文化遗产名录。

今年5月31日,在拉萨举办的西藏自治区端午节牛皮船(龙舟)赛中,来自曲水县俊巴渔村的代表队包揽了比赛冠、亚、季军。

同时,俊巴渔村以传统皮具制作技艺衍生出的文旅周边产品广受好评,“现在订单很多,小牛皮船和藏戏面具挂件特别受欢迎,我们都有点忙不过来了。”俊巴皮具制作技艺自治区级非物质文化遗产代表性传承人次仁脸上洋溢着自豪与喜悦。

这些产品,不仅传播了文化,更实实在在地鼓起了村民的钱袋子。2024年,俊巴渔村人均收入达到2.8万元。

“看着俊巴渔村60年来的变化,我感到十分高兴,对于家乡的未来发展也充满信心。”旺堆说。

## 看得见的变化



## “春风”行动——

### 打造安全稳固 宜居舒适住房

今年以来,拉萨市墨竹工卡县将改善农牧民居住条件作为重大民生工程高位推进,结合县域实际,启动2025—2027年乡村住房质量提升“春风”行动,着力打造安全稳固、宜居舒适的新时代农牧民住房,全县2025年计划改造1828户,已开工1781户,拟补贴2.73亿元,持续增强群众获得感、幸福感、安全感。

图为墨竹工卡县唐加乡东布岗村“春风”行动住房质量提升项目施工现场。

本报通讯员 洛克 本报记者 唐斌 摄

## 广泛凝聚共识 描绘幸福蓝图

(上接第一版)  
改善农村人居环境,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署,是实施乡村振兴战略的一项重要任务。近年来,日喀则市桑珠孜区聚焦“生态”大事和创建国家生态文明高地,学习运用“千万工程”经验,扎实推进农牧区人居环境整治提升,乡村面貌显著改善、人居环境大幅提升,为加快实现农业农村现代化、不断满足农牧民美好生活需要,助力社会主义现代化新西藏建设提供有力支撑。

专题调研组带着既定问题,对标农

村人居环境整治建章立制、举措落实、宣传引导、效果评估等环节,实地走访桑珠孜区江当乡、甲措雄乡、曲美乡等地,围绕厕所革命、垃圾治理、人畜分离、村貌提升等内容,察民情、访民忧、解民情,努力做到真了解情况、了解真情况。

“始终坚持一切从实际出发,通过观察、交換、比较、反复、思考的方法,抓住重点,既解剖麻雀又探索规律,既深入调查又注重研究,力争把问题研究透,把握准、抓得实。”一位参与调研的干部总结道。

纵观各专题调研组,无论是民生改善、产业发展,还是生态保护、民族团结,都始终直面核心问题,具体情况

具体安排、具体问题具体分析,例如,结合我区不同地区海拔差异和资源禀赋,“全区文化旅游产业发展情况”专题调研组安排两个阶段、两个区域,对文化旅游产业发展情况进行深入、细

致、全面调研,其中第一阶段沿G318向东南方向行进,第二阶段选在沿G317向西北方向行进,途经20个县区,沿线热门旅游打卡点较多,选点科学合理。再如,南北山绿化工程是一项规模宏大的生态工程,造林范围之广前所未有、工程难度之大前所未有,调研组多次深入南北山绿化一线,从资金保障、制度管理、苗木供应、科技支撑、后期管护、生态红利等方面着手,查实情、督进度、解难题,推进南北山绿化取得阶段性进展——这些从调查研究中形成的报告,将成为“十五五”规划编制的重要参考。

**深化调研论证 提升规划决策质量水平**

6月17日,自治区党委书记王君正在自治区发展改革委调研并听取自治区“十五五”规划编制工作汇报时强调,要坚持集思广益,把顶层设计和问计于民统一起来,加强调研论证,广泛凝聚共识,以多种方式听取人民群众和社会各界的意见建议,做到科学决策、民主决策、依法决策。

“西藏工运事业和工会工作高质量发展”专题调研中,调研组通过调研、评估、论证,挖掘出不少特色亮点和典型案例——

昌都市、阿里地区借助援藏支持,推进工人文化宫、疗养院等阵地建设,打造职工“三交”高地;

那曲市坚持把“三交”工作与工会日常工作相融合,加大资金投入力度,集中力量实现高海拔乡镇“高原职工氧吧”全覆盖;

林芝市米林市总工会贯彻“一法一办法”,推进“一站式”多元化解矛盾,依法维护职工合法权益,典型做法入选全国工会创新案例;

日喀则市定日、拉孜等县总工会,全面统计地震受灾群众基本情况,分3批实现受灾群众走访慰问全覆盖,组织职工参与灾后恢复重建,以抗震救灾的担当体现工会改革成效;

不难看出,各专题调研组始终坚持开门搞调研,问计于民、问需于民,深入察民情、听民声、汇民智,真正把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验吸收到“十五五”规划编制工作中,提高规划的前瞻性、科学性、可行性,让人民群众的“金点子”转化为规划编制的“金钥匙”。

事业都是干出来的、办法就在群众中。调研中大家普遍感受到,“坐在办公室碰到的都是问题,深入基层看到的全是办法”,人民群众的创造性实践,蕴藏着取之不尽、用之不竭的智慧和力量。

不久前,在此次专题调研临近收尾之际,自治区人大常委会党组专门召开调研成果交流会,分享调研成果,研究具体意见建议,并明确了“进一步坚持目标导向、进一步坚持问题导向、进一步坚持结果导向”工作思路。之后,自治区人大常委会办公厅还专门形成综合调研报告,对各专题调研组发现的问题和提出的建议分别进行了系统梳理,共计提出对策建议47条,并转有关部门研究办理。

刚刚召开的自治区党委十届八次全会将对“十五五”规划编制工作再次作出安排部署。阔步新征程,在全区上下庆祝自治区成立60周年之际,自治区人大常委会将继续认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,积极推动调研成果的转化应用,切实把调研成果转化为推动发展的实际成效,形成推动西藏长治久安和高质量发展的强大合力,为科学编制自治区“十五五”规划贡献智慧和力量,助力谱写中国式现代化西藏篇章。

## 中央媒体看西藏

夏日,西藏阿里地区普兰县巴嘎乡,塔尔钦旅游小镇一带很是热闹。

冈仁波齐山脚下,游人络绎不绝,牦牛驮着行李走在路上,身上的铃铛叮当作响;玛旁雍错湖畔,游客们三五成群,欣赏着蓝宝石般的湖面。

坐落在冈仁波齐与玛旁雍错之间,塔尔钦旅游小镇近年来依托独特的自然资源发展旅游,吸引八方游客。

“你看这里的草和湖,多干净”

阳光映照下,玛旁雍错湖面碧波万顷,湿地郁郁葱葱,牦牛悠闲地甩着尾巴。

20岁的管护员古那桑珠熟悉这里的每一抹绿,作为一名生态管护员,他每天要花4个小时在湿地巡逻。

古那桑珠的主要工作是和游客“讲道理”——发现游客有乱扔垃圾、开车碾压草地等不文明行为时,古那桑珠就上前制止,并将湿地保护理念讲给游客听,呼吁大家一起爱护环境。

对于古那桑珠来说,最有成就感的事莫过于看着这里的生态环境持续好转。

“之前,有不少人会乱扔垃圾。”他说,“现在,你看这里的草和湖,多干净!”

在玛旁雍错湿地,一共有90名管护员。普兰县自然资源和林业草原局的工作人员李海容介绍,玛旁雍错湿地设有多个设备齐全的管护站,组建了专业管护队伍,负责管护这片“绿色海洋”。

“管护员们不仅把保护这里的生态环境当作一份工作,也把这片湖水和湿地当作自己的家去爱护。”李海容说。

“基础设施好了,游客多了”

走进塔尔钦旅游小镇,咖啡馆、藏装体验馆、文创小店等商铺迎来送往,游客们笑语阵阵。

一家咖啡馆门口摆放了一大排玩偶,吸引不少游客进店——店铺不仅卖咖啡,还售卖原创文创产品。“卖得最好的就是冰箱贴了,上面的图案都是我们自己设计的。”咖啡馆店主刘博介绍。

近年来,当地基础设施持续完善。越来越多前往冈仁波齐一带观光的游客,选择在小镇驻足歇脚。

“基础设施好了,游客多了,我们生意更好了。”说起小镇的变化,刘博很高兴。

前几年,刘博推着咖啡车在景区附近流动售卖。去年,他听说在小镇开店有租金减免优惠,看着店铺优越的位置,他动了心,开了这家咖啡店。“小镇给我们提供了租金优惠,巴嘎乡政府的工作人员也经常来走访询问我们的需求,为我们提供服务保障。”刘博说。

这些支持让刘博能够更安心地经营咖啡馆、设计文创产品。“我希望越来越多的人知道我们这座小镇,来感受这里的魅力。”刘博说。

“收入一年比一年多,让我们更加努力工作”

牦牛驮着行李稳步向前,马背上的游客不时转头欣赏四周风光。冈仁波齐山脚下,牦牛运输队是一道特别的风景。

塔尔钦旅游小镇所在的岗莎村,每年5月至9月,村民桑杰多吉会用牦牛和马匹为游客提供驮运行李、游览观光等服务,这是桑杰多吉的重要营生,“每月收入能有6000元。”

岗莎村村委会主任平措益西介绍,1981年村民自发成立了牦牛运输队,1996年村里又以集体经济合作组织的形式对牦牛运输队进行整体运作。2018年,岗莎村成立了西藏岗仁布齐旅游服务有限公司,通过股份制规范管理,让“大头”收入装到村民口袋中。

村民们在旅游淡季时放牧,旺季则通过参与牦牛运输队增收。一年两份收入,让村民们的钱包更鼓。

2024年,西藏岗仁布齐旅游服务有限公司创收超2200万元。其中牦牛运输队创收超1270万元,为岗莎村1206名入股群众带来劳务收入约966万元、分红约181万元。

“收入一年比一年多,让我们更加努力工作。我相信在党的好政策影响下,我们的生活会越来越好!”桑杰多吉说。

(转载自《人民日报》)

## 高原短波

### 阿里地区举行“职引未来 筑梦青春”百日千万招聘会

本报狮泉河8月17日电(记者 永青 洛桑旦增 达珍)

近日,阿里地区“职引未来 筑梦青春”2025年百日千万招聘会将在地区人力资源市场举行。此次

活动通过线上线下结合的方式,为各

类求职者与用人单位搭建高效对接

平台。

据了解,本次招聘会聚焦多元就

业需求,服务对象广泛,涵盖高校毕

业生、中职生、退役军人、农牧民及

康复人员、服刑期满人员等群体。

据介绍,此次招聘会有效盘活了本地及跨区域就业资源,为稳定就业大局、助力青年群体实现职业理想提供了有力支撑。据统计,本次招聘会

114人。

### 2025年“7·16全民游泳健身主题系列活动”(拉萨站)举办

本报拉萨8月17日讯(记者 郑璐)

16日至17日,由国家体育总局游泳运动

管理中心、自治区体育局主办的2025年

“7·16全民游泳健身主题系列活动”(拉

萨站)在西藏自治区游泳馆举办。

此次比赛分为2025西藏自治区第

十届全民健身游泳达标赛、第七届中

### 民航西藏区局举办非遗展演活动

本报拉萨8月17日讯(记者 耿锐

仙)为展示西藏丰富多彩的文化,提升

西藏文化影响力和知名度,助力西藏

经济社会发展,近日,民航西藏区局在

拉萨贡嘎国际机场T3航站楼举办非遗

文化展演活动。

活动在《扎西雪巴·牦牛舞》中拉开

帷幕,精彩的热巴舞、西藏各地市传统服饰走秀等节目轮番上演。在非物质文化体验区,藏香制作、藏文书法传承人进行现场演示。来往旅客或驻足凝神观看,或好奇询问细节,更有不少人动手体验部分制作环节。传统技艺在沉浸式的互动中,焕发出勃勃生机。

人民日报记者 何嘉豪 徐驭尧 人民网记者 王子锋

守护好风景 共奔幸福路